

1957年10月1日创刊

2022年8月
<壬寅年七月十二>

9 星期二 | A13

2009年,中国第一家以“社区基金会”命名的广东省千禾社区公益基金会成立。近年来,随着城乡人文与社群观念经年累月地深入草根,社区公益开始进入市井生活。国内目前共有187家社区基金会,其在上海、广东和浙江三地的发展尤为蓬勃。

在佛山顺德,成立于2017年的广东省德胜社区慈善基金会(以下简称德胜基金会)经过短短五载的慈善资助,已经陪伴见证顺德诸多社区的蜕变成长,孕育了一个个“共话方圆百里”的温情社区。不论是动员全村的社区营造,还是关怀边缘群体的绿丝带项目,这些平凡的事例中总能见微知著,探知顺德这片土壤的温度。

文/羊城晚报记者 陈晓楠 欧阳志强
图/羊城晚报记者 陈晓楠 欧阳志强(除署名外)

A 从零开始的社区营造

回忆起多年前的东风村,东风村团支部书记伍玉冰仍然感慨良多。

那时的东风村,村里的贫困户很多。村民到了外头打拼,也不愿意说自已是来自东风村的,而是含糊其辞:我来自勒流。“不要跟东风村的人结婚!”连隔壁村落的长辈都会这么告诫自己的子女。

与村落的贫穷拮据相伴的是,是村居关系的冰冻僵化。如此恶性循环,东风村村民的幸福感每况愈下。

伍玉冰很是面善,脸上总是挂着一抹亲和爽朗的笑容。她如今是东风村木棉花志愿服务队的“头头”。现在,这个小村庄的村居关系大为改善,有了16个议事小组,还成立了一支集结了300多号人的志愿者团队,共同营造社区的公共空间。

让东风村发生转变的,正是“因祸得福”的幼儿园降级事件。

2017年,东风幼儿园作为村内唯一的一间村办幼儿园,因为场地、室舍、安全等问题,无法满足幼儿园资质的评定要求,被降级为托儿所。如何说服村民出让土地?如何筹集资金扩建幼儿园?这些问题困扰着当时东风村的村干部们。

一个工作日傍晚,东风村党委书记、村委委员冯淑玲看到德胜基金会发布的幼儿园公益资助项目的申报信息,截止日期就在明天。“无论如何总得试试。”这么想着,冯淑玲奋战了数小时,终于把材料准备齐全。

2018年10月,东风村终于等到了一场东风——德胜基金会通过了东风幼儿园项目的申报,资助了50万元。一切开始迈上正轨,在项目的推进期间,村委还是遇到不少麻烦,扩建的场地就是一大难题。幼儿园隔壁的鱼塘归属于邻居村小组,对方一直不肯出让。实在没有办法了,东风村村委会主任亲自“三顾茅庐”,在隔壁村走动了多次,最后又花了一个晚上,说服对面的村民签字,将鱼塘出租给幼儿园。

如今的东风幼儿园大门一人,就能看见木屋形状、装潢精致的幼儿园招牌,两侧张贴着师生作品和活动留影。再向左转,宽敞明亮的操场映入眼帘,靓丽的色彩在盛夏阳光的照耀下熠熠生辉,操场上立着孩童喜爱的滑梯。

“希望这场东风能一直吹下去吧。”伍玉冰说。



东风幼儿园内,孩子在做功课 受访者供图

寻找顺德的社区温度—— 为社区造一场和风细雨



东风幼儿园改建后的操场 受访者供图



东风幼儿园教学楼 受访者供图



东风幼儿园



大同社工与精防医生正在与精神障碍人士交谈

B 看见精神康复的90%

“阿伯,您先冷静一下。”隔着手机,社工李姑娘听到电话那头传来老人打砸家具“哐当、哐当”的声音。

老人患有双相情感障碍,躁狂发作时,总是难以控制自己的情绪,砸烂家里的物品。这一次发作,老人的第一反应是打通社工李姑娘的电话。

“记得我说过的吗?情绪激动时,先按压一下尾指这个穴位。”电话里,李姑娘将声音放慢放柔,试图安抚老人的情绪。似乎奏效了,老人想起李姑娘说过的话,尝试按了按穴位。电话那端停止了打砸的声响。

东风村逐渐回暖,村民深受鼓舞,也纷纷加入了社区营造的行列中。

如今,村里成立了16个村小组议事团队,经常在街头巷尾的芒果树下开会。“你要是找个时间蹲在树下听,都能收集很多意见回来,就好像议事厅一样。别人是榕树底下听故事,我们是芒果树下听民意。”伍玉冰笑道。

沿着东扶路驶进东风村,一路总有景色宜人的鱼塘“刷刷”掠过视线。村改进行时,一些低矮的棚屋正在被拆迁改造,这些参差错落的鱼塘也将被修整保护。未来,村里还将引进高新产业建设园区。

精神障碍者社区照护的公益项目在广东并不多见。与其他项目不同的是,绿丝带计划更注重医学人文所强调的“个体关怀”——社工们针

对处境不同的患者和家庭,给予相匹配的个性化帮助。在4位社工的日常工作,他们不止需要督促患者用药和定期探访,也需要进行情绪辅导、家庭关系协调、家属照护辅导、帮助社区融入等,从个人到家庭再到社区,围绕着患者康复和生活环境推动逐步改善。“其实精神康复的进程,10%在药物治疗,90%在家庭的照护与社区的支持。”黄毓铝说。绿丝带计划项目社工的存在,在于让患者和家人看见精神康复的90%。

他们服务的患者都是登记建档的,但为了保护其隐私,社工在随访患者家庭时,总是想方设法地制造“偶遇”,假装经过患者的住处,以朋友的身份登门探访。“社会对精障人士的误解和污名化较为严重,信息的保密很重要。”黄毓铝说。为了让大家更了解精神障碍,社工经常走入社区,宣传普及精神健康知识。

对大多数患者家庭来说,照护是最难的关。劝不动患者服药、情绪激动时没法安抚下来的情况时有发生,久而久之,有的家属不愿再配合治疗,也逐渐对患者失去照料的耐心。这时,社工会耐心讲解——让患者和家属重新认识到,服药是为了补充身体缺乏的元素,可以帮助缓解病情。同时普及精神疾病知识和照护技巧,转变患者和家属对疾病的认识,提高

家属的照顾技能,从而减少照护的压力。“当患者病情得到稳定,患者对自身病情有了更加清晰的认知,病耻感其实也会降低,就更愿意配合治疗。”黄毓铝说。他们有时也会开展沟通会,在社工和心理咨询师的辅导下,帮助患者与家人进行沟通,让家人认识到督促与陪伴患者何等重要。

有的患者会有“被害妄想”,即使家人尽心尽力,也时常产生“我很想做点什么,却无法好好照顾”的压力和挫败感。这时候,社工除了在入户走访时帮助分析情况、提供照护技巧的辅导,还会推出“家属喘息”服务,让家人与患者一同到场,在香薰与鲜花疗愈中,释放积郁已久的壓力和负面情绪。

目前,北滘镇登记在档的精神障碍者有1600多位,其中患有精神分裂症和双相情感障碍的占了85%左右。绿丝带项目如今走到了第三个年头,今年6月,在顺德区社会治理“众创共善”计划、北滘镇卫生健康办公室、德胜基金会的资助及北滘镇综合治理办公室、北滘派出所、北滘社区卫生服务中心的支持下,绿丝带计划推出了北滘镇精神障碍者全覆盖的项目,将轻症患者的服务需求也纳入其中。德胜基金会除了资助项目,也为项目牵线他方资源,定期考察执行情况,并提出改进建议。



德胜基金会副理事长郭祺(右)正在向顺德区政协原副主席江佐中介绍成员

佛山市国资国企改革推进会暨市属企业集团集中揭牌仪式举行 佛山将打造八大平台大力优化国有资本布局

羊城晚报讯 记者陈晓楠、张闻报道:为贯彻落实广东省国资国企高质量发展会议和佛山市第十三次党代会关于国资国企新定位的有关部署要求,8月8日,佛山市国资国企改革推进会暨市属企业集团集中揭牌仪式举行。佛山市委书记郑轲出席大会并讲话,会议由佛山市市长白海涛主持。大会中,佛山市副市长周紫霄解读《佛山市推动国资国

模实现倍增,资产总额超1万亿元,营业收入超3000亿元,控股上市公司20家左右。其中,市属国有企业资产总额超5000亿元,营业收入超2000亿元。基于这一目标,佛山将大力优化国有资本布局,着力打造八大平台,包括产业投资平台、工贸发展平台、交通投资平台、轨道交通平台、城市建设平台、民生保障平台、人才创新平台和医疗物资平台。

C “我们是陪伴者的角色”

让东风村社区风貌焕然一新、让滘镇边缘群体得到充足关怀的共同的支持者,是进驻在顺德区新宁路的德胜基金会。2017年,在广东省和的慈善基金会荣誉主席何享健的支持下,德胜基金会注册成立。

这是顺德的第一家社区基金会。德胜基金会秘书长熊冬平介绍,基金会的资助项目主要围绕教育发展、社区照顾、社区营造和公益创新四个领域。“我们努力成为顺德社会问题的回应者、慈善资源的联动者和公益生态的共建者。”2018年,德胜基金会推出“和美社区计划”,并延续至今。今年6月底,基金会截止了第二季项目的申报。在评选期间,他们花了很多的时间去实地走访和座谈交流,全方位地了解社区和项目情况。目前为止,德胜基金会累计资助的社区公益项目有760个,资助金额超1.18亿元,覆盖顺德超过70%的农村和社区。

“我们就是在补政府短板。”德胜基金会副理事长郭祺说。他们往往寻找那些居民迫切想解决、政府却暂时鞭长莫及的社区问题,并注重调动在地资源。在东风村成立志愿者团队的初期,德胜基金会便动员了大良的一支优秀志愿者团队——一心志愿者协会同行辅导。针对幼儿园改造项目,除了园舍环境的改善,基金会也与镇街教育办合作,支持他们与师范院校合作,组织师队伍的学历提升和考证培训,全方位提升园长、幼儿、保育员、保健医生等全员专业能力。

有时基金会资助的一些有价值的服务探索,也会反过来影响到政府的政策及公共资源的投放。比如精神障碍者的资助项目便影响了顺德区委政法委,他们在今年顺德区社会治理“众创共善”计划中,安排专项资金推动十个镇街启动重性精神障碍人士管理及服务的创新探索。

沟通和参与,是解决社区问题的关键,始于项目的申请,贯穿全程。东风村的一系列改造是基金会最为骄傲的项目成果之一,理事们见证了东风村一步一步阶梯的成长:从原来一个充满隔阂与不信任的社区,到改造幼儿园、成立志愿者团队、村民共同活化公共空间等,成为顺德社区营造的典型。

“原本这个村没有任何沟通空间。”郭祺说。在东风幼儿园改造项目执行伊始,德胜基金会借此契机,尝试让村委会改变工作思维,多与村民沟通,调动参与,“比如说,幼儿园的家长们看到村委会确实在推进幼儿园的改造,也乐意出来做义工,帮忙收拾场地。”后来,村干部干脆提出成立本地的志愿者团队,再一次向德胜基金会申请项目资助。

“当村民已经参与到社区事务中,知道项目怎么运作,钱花在什么地方,就会更清楚社区的共建到底需要什么。”郭祺介绍,针对社区营造的项目,基金会会检验其是否成功,最关键就是看居民能不能让渡自己利益出来共建社区。

“社区营造的目的,就是让隔阂冷漠的社区,回归熟人的社区、有温度的社区。”顺德区政协原副主席江佐中说。近几年,“社区营造”为海内外各个城市热议,在国内,却仍待开垦施肥。社区基金会的运作,让顺德在这一领域迈出了一大步。作为社区公益项目的资助方,比起人们常常联想到的指导和监督角色,郭祺却说:“我们更多是陪伴者的角色。”

“社区公益就是造一场和风细雨。”熊冬平说。

(应受访者要求,部分人名为化名)